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	ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH NINH BÌNH
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 BAN THƯỜNG TRỰC
	

	
	

	Số: 124/KH-MTTQ-BTT
	Ninh Bình, ngày 05 tháng 01 năm 2022


KẾ HOẠCH
Tuyên truyền kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình 
(01/4/1992-01/4/2022)
Căn cứ Kế hoạch 26/KH-BTGTU, ngày 03/12/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Ninh Bình về việc tuyên truyền kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình (01/4/1992 - 01/4/2022), Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình xây dựng Kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Thông qua các hoạt động tuyên truyền nhằm ôn lại truyền thống lịch sử, cách mạng, văn hóa của quê hương và con người Ninh Bình; khơi dậy niềm tin tưởng, tự hào trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về sự lãnh đạo của Đảng, thành tựu đổi mới của quê hương, đất nước; cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân phát huy kết quả đạt được, nỗ lực vượt lên khó khăn, thách thức, chung sức, đồng lòng, ra sức thi đua, tiếp tục đổi mới sáng tạo, phấn đấu xây dựng và phát triển quê hương Ninh Bình ngày càng giàu đẹp, văn minh.

- Tuyên truyền nhằm quảng bá, giới thiệu về hình ảnh con người, lịch sử, văn hóa, và tiềm năng, thế mạnh của Ninh Bình, nhất là tiềm năng về du lịch, dịch vụ, góp phần thu hút đầu tư, thu hút khách tham quan du lịch trong và ngoài nước.

2. Yêu cầu
Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần được tổ chức đa dạng, thiết thực và hiệu quả, tạo sức lan tỏa mạnh mẽ, sâu rộng trong Nhân dân; đảm bảo trang trọng, an toàn, tiết kiệm, tránh hình thức, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo quy định.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung, thời gian tuyên truyền
Nội dung, thời gian tuyên truyền chia thành 3 đợt, căn cứ theo thời gian tổ chức Lễ kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình (dự kiến ngày 31/3/2022). Cụ thể như sau:

1.1. Đợt thứ nhất: Tuyên truyền trước thời gian diễn ra Lễ kỷ niệm
- Tuyên truyền truyền thống lịch sử, văn hoá, cách mạng và quá trình hình thành, phát triển của tỉnh và Đảng bộ tỉnh. Phân tích rõ những quan điểm, chủ trương, quyết sách, sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, sự điều hành của chính quyền; sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân để phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, phấn đấu hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra qua các nhiệm kỳ đại hội, nhất là nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXII và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. 

- Tuyên truyền, phản ánh sinh động, đậm nét những thành tựu to lớn của Đảng bộ, quân và dân tỉnh Ninh Bình qua chặng đường 30 năm tái lập tỉnh (1992 - 2022). Những nhận xét, đánh giá của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh trước sự kiện Kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình.

- Tuyên truyền các hoạt động chào mừng kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh, gắn với tôn vinh, tri ân những cống hiến, đóng góp của các thế hệ cán bộ đã có công xây dựng, bảo vệ và phát triển tỉnh; biểu dương gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực. Tập trung tuyên truyền những hoạt động trọng tâm sau: 

+ Đợt thi đua cao điểm chào mừng Kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình theo Kế hoạch số 182/KH-UBND, ngày 03/11/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

+ Hội thảo về thành tựu 30 năm tái lập tỉnh (dự kiến tháng 3/2022).

+ Hoạt động tri ân các anh hùng, liệt sĩ, gia đình có công, các đối tượng chính sách của tỉnh và các địa phương, đơn vị (dự kiến vào tháng 3, 4/2022).

+ Các cuộc triển lãm, hội chợ: Triển lãm thành tựu kinh tế - xã hội (dự kiến tháng 3/2022); Triển lãm mỹ thuật, nhiếp ảnh (dự kiến tháng 3/2022); Hội chợ thương mại (dự kiến quý I/2022).

+ Các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể thao từ tỉnh đến cơ sở diễn ra từ 15/12/2021 - 30/5/2022.

1.2. Đợt thứ hai: Tuyên truyền trong thời gian diễn ra Lễ kỷ niệm
- Tập trung tuyên truyền, phản ánh toàn diện diễn biến Lễ kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh; mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng; chủ đề, thông điệp của Lễ kỷ niệm; diễn văn kỷ niệm của lãnh đạo tỉnh; bài phát biểu chỉ đạo của lãnh đạo Đảng, Nhà nước; trách nhiệm của đại biểu và các hoạt động của Lễ kỷ niệm; các ý kiến tâm huyết, trách nhiệm của các địa phương, cơ quan, đơn vị, cá nhân tạo sự đồng thuận trong xã hội đối với các hoạt động kỷ niệm.

 
- Tuyên truyền khí thế thi đua sôi nổi, tâm trạng phấn khởi, tự hào của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân tỉnh Ninh Bình trước những thành tựu mà tỉnh Ninh Bình đã đạt được qua 30 năm tái lập.

1.3. Đợt thứ ba: Tuyên truyền sau thời gian diễn ra Lễ kỷ niệm
- Tuyên truyền về thành công của các hoạt động kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh. Khẳng định đây là sự kiện quan trọng, nổi bật; là dấu ấn lịch sử quan trọng trong chặng đường xây dựng và phát triển của tỉnh Ninh Bình; là quyết tâm, nỗ lực phấn đấu thực hiện thành công sự nghiệp đổi mới, xây dựng quê hương Ninh Bình ngày càng giàu đẹp, văn minh. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền kết quả đợt thi đua cao điểm lập thành tích chào mừng kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh; tuyên truyền các hoạt động của Lễ hội Hoa Lư năm 2022 (dự kiến từ ngày 09/4/2022 - 11/4/2022) và các nội dung khác trong chuỗi các hoạt động, sự kiện chào mừng từ tỉnh xuống cơ sở. Đồng thời gắn với tuyên truyền kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và 68 năm chiến thắng Điện Biên Phủ; kết quả phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2022 của tỉnh. 

- Tuyên truyền, phản ánh dư luận tích cực của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về những thành quả đạt được sau 30 năm tái lập tỉnh; một số định hướng, nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Bình lần thứ XXII. Chủ động đấu tranh, phản bác thông tin, quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, phần tử cơ hội chính trị lợi dụng sự kiện để xuyên tạc, phủ nhận kết quả, thành tựu Đảng bộ, quân và dân tỉnh Ninh Bình đã đạt được thời gian qua.
2. Hình thức tuyên truyền 

- Tuyên truyền trên trang thông tin điện tử (Website) của MTTQ tỉnh và MTTQ các huyện, thành phố.
- Tuyên truyền cổ động trực quan: Pano, áp phích, băng zôn, khẩu hiệu, màn hình Led tại trụ sở cơ quan, đơn vị.
 Phối hợp với các tổ chức thành viên tập trung tuyên truyền về truyền thống lịch sử, văn hóa, những thành tựu của tỉnh Ninh Bình đã đạt được trong 30 năm tái lập tỉnh, qua đó khơi dậy niềm tự hào và trách nhiệm đối với quê hương trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.

- Tuyên truyền đối với khu dân cư tại các buổi sinh hoạt Ban công tác Mặt trận định kỳ hằng tháng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


  1. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh:


Xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, cung cấp Đề cương tuyên truyền Kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình (01/4/1992 - 01/4/2022) do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn đến Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố và các tổ chức chính trị - xã hội.
- Phối hợp với cơ quan báo chí đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.


2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố:



- Phối hợp với Ban Tuyên giáo và các tổ chức thành viên cùng cấp tích cực tuyên truyền Kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình với những nội dung cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tế của cơ quan, đơn vị, đảm bảo an toàn, thiết thực và hiệu quả. 


- Tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tích cực lao động sản xuất, hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng 30 năm tái lập tỉnh. 
- Treo cờ, phướn, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại trụ sở cơ quan, nơi làm việc (thời gian từ ngày 20/3/2022 đến hết ngày 02/4/2022).
- Nắm tình hình tư tưởng và dư luận xã hội của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trước, trong và sau Lễ kỷ niệm; kịp thời định hướng, giải quyết những vấn đề nảy sinh ngay từ cơ sở, không để xảy ra điểm nóng về an ninh, trật tự.


IV. KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN



1. Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình (01/4/1992 - 01/4/2022)!



2. Thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh Ninh Bình (01/4/1992 - 01/4/2022)!

3. Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Ninh Bình quyết tâm phấn đấu xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp, văn minh!


4. Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Ninh Bình quyết tâm phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ; nâng cao chất lượng, hiệu quả du lịch, dịch vụ!


5. Đoàn kết, đổi mới, sáng tạo, quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022!

6. Ninh Bình - 30 năm một chặng đường đổi mới và phát triển!


7. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc!


8. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!


9. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!


10. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!


11. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!   
Căn cứ Kế hoạch, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố triển khai thực hiện các hoạt động tuyên truyền đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Bình trước ngày 10/4/2022 (qua Ban Tổ chức - Tuyên giáo) để tổng hợp./.

	
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

	Nơi nhận:
	PHÓ CHỦ TỊCH

	- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
	

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh;
	

	- Các tổ chức thành viên MTTQ tỉnh;
	

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố;
	

	- Lưu: VT, Ban TC - TG.
	
	             Vũ Thị Thủy
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